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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј ена
Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
8 ф., на по год. 3 ф.

За све остале вемље годаппн»е __ ___у.».V,»—»« ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.
10 еран., у злату.

Претплата шаже се поштанском 
упутницом непосредно админм- 
етрацаји „Гдаса Црногорца“ на 
Цетин.с. пли отнравннштвимано- 
нпн.т па коју драго пошту, а 
комс је наручичје, г. Перу Гама- 
АановиГ,,/, к. ц. агепту у Котор, 
Дописи се шаљу уредништву. 
Рукописи се пе враћају-

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч или ва број од пет циФа- 
ра по 3 новчиКа за први пут, а 
за сваки даљи пут по 2 иовч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њег. Краљ В. Господар у 
четвртак је изволио примити у све- 
чаној аудијепцији г. Логотетиса, 
досадашњог грчког генералног кон- 
сула, поводом хвеговог унапређења 
за дипломатског агента при пашем 
Двору, у ком је својству г. Логоте- 
тис предао Њег. Краљ. Височанству 
своје акредитиве. Г. А. Радовић, 
маршал Двора, допратио је г. Лого- 
тетнса у дворскпм кзлима и одпратио, 
а пред Двором је чета војника ода- 
вала почасти, уз свирање војничке 
музико народне грчке химне.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 6 апрпла.
Утисак, који јо произвело у јев- 

ропском политичком свијету бродовље 
”талнјанско у Тулону ннје нпшта 
мањи од онога, што је г 1893 про- 
извело у тој француској главној 
ратној луци бродовље руско, ако 
нијо можда и већи, особито у крилу 
гројнога савеза, од кога, ако се Ита- 
лија нијо одрекла, јест се свсчано 
еманципирала. И тај је утисак у то- 
лико већп, у колико јо очевпдна 
била уздржљивост званичнпјех из- 
јава с јодно и с друге страно: и 
у измијоњеним телеграмима Краља 
Виктора Еманунла и Пресједника 
Лубета, н ивмијењеним здравицама 
Пресједника француске републике и 
главног амнрал>а италијанског бро- 
довља Војводо Т>еновешког те изјаве 
ограничиле су се па проглашење и 
потврду пријатељства италијанско- 
францускога. Али, да напоменемо 
само два факта, велика италијанска 
ескадра била јо дочекана у главиој 
ратпој луци француској исто као 
чријо неколико година руска савез- 
ничка ескадра, и овога пута поздрав 
младог Краља Италије предао је 
Чресједнику француске ропублике 
најстарији члан Савојске Кућо, што 
овом другом тулонском догађају даје 
значај високо политички. премда је 
италијанско бродовље било дужно 
да поврати посјету, коју је прије 
двије године француско учипило ита- 
ллјанском у Каљариу Ту куртуазију 
јо италијаиско бродовље могло испу- 
нити и у Вилафранки, гдје јо руска 
;родоземпа ескадра дошла да поздра- 
ви главу фрапцуске републике, и то 
је могао учинити, који италијански 
амираљ, као што јо учинио амираљ 
Бирилов, п тако одлазаковога из Ту- 
лона у Вилафранку, чему су се толико 
радовали органи тројног савеза, као 
да је баш нарочнто наређен био, да 
је француска могла дочекати и ита-
лијанско бродовљо у Вилафранкн. 

Петроградско „Н. Времја“ запо-
чиње чланак о тулонским свечано- 
стима овим ријечима: „Опот је Ту- 
лон привукао к себн срца францу- 
ока. Наравно не могу се сравњнватп 
свечаности у част доласка италијан- 
ског бродовља са оним, што со збило 
у Тулону Г. 1893, алн отуда не 
слијоди, да. тулонске свечаности не- 
мају политичког значаја.... Ми не 
сматрамо тулонскс свечаиости као 
први корак к закључку франко-ита- 
лијанског савеза или к распаду трој- 
нога савоза. Али у сваком случају

и иросто иријатељство између Ита- 
лије и Француске веК измјењује које 
гита у иолитичким комбипацијами 'јев- 
роиских држава. Док је Италија бпла 
вјорннм и убјеђенпм чланом тројног 
савеза, она нијо могла себи имено- 
вати пријатељем Фрапцуске, јер за 
никога није тајна, да је по савезном 
уговору италијанска влада обвезана 
дати на расположоње Њемачкој два 
корпуса војске у случају рата ње- 
мачко-француског. Тако садагиње иро- 
глагиењв франко-италијапског ирија- 
тељства треба схватити као увјера- 
вање, ако Ишалија и иристане на обно- 
вљење савезног уговора, да &е у сваком 
случају у тексту унијети сходне из- 
мјене.1" Па завршује: „Тулонскс све- 
чаности, особито у вези са доласком 
руске ескадре у Вилафранку, за 
Русију су дубоко изврсно. Успоста- 
вљење срдачних односа између Фран- 
цуске и Италије беспорно јо нови 
залог мира, а основни је задатак 
руске политике обезбјеђење мира.“

Други озбиљни лпст, староче- 
шка прашка „Политик," оијењује у 
овом смислу тулонски догафај: Да је 
италијанска ескадра стнгла прије го- 
днне дана у Тулон, и да је тада бнла 
исто тако одушевљено дочекана, тај 
догађај не би се оцјењивао више него 
акт међународне учтивости: али што 
јо италијанско поносно бродовље под 
командом краљева стрпца баш у овоме 
часу, уочи престојећег обновљења 
трговинских уговора и тројиог са- 
веза, било послаио у Француску, 
значајап јо стицај прилика, и у то- 
лико значајнији што су се два мјеро- 
давна италијанска државиика мини- 
стар просјодннк Занардели н мип. иио- 
страннх дјела Принети, пријо тога 
Ца такав начин изразили о тројном 
савезу, да су у Берлину проузро- 
ковали такав порвозитет, даје гроф 
Билов био побуђен, да похита да у 
Италију проведе ускргање празнике, 
поред све оно позиате њемачке ри- 
јечи: Ми ни за ким не трчимо. Ита- 
лија је беспорно вјешто изабрала 
час, да успоставн још пријатељскпјо 
односе са Француском, и већ тај 
срећни избор лијеп је успјех Занар- 
делијева министарства. Валовн оду- 
шевљења у Тулону су тако раслн, 
да су се свочаиости морале проду- 
љити њеколико дана преко утврђеног 
програма, и Италија може бити пот- 
пуно задовољна Ако тулопске све- 
чаностп ноће измпјонити јовропску 
равнотежу, на сваки начип ће пма- 
ти уплива и на двојни и иа тројни 
савез. Вивгаи француски министар 
пностраних дјела Ханато изразио се, 
да би посјета у Тулону могла бити 
иолаззном тачком нове иолитичко-диило ■ 
матске ере, и прашкн лист се тијем 
мњењем потпуно слаже.

Римска министернјална „Три- 
буна“ испратила је италијанско бро- 
довље у Гулон чланком, у ком го- 
вори о закашњењу повратка посјете 
француском бродовљу, те наодп, да 
то закашњење шце било без срећне 
користи. Кроз двијо године, које су 
протекле од француске посјете у 
Каљариу, срдачност измођу двнјо 
државе, ко]а је отпочола трговинским 
споразумом, вишо со унврстила п 
дала увјерење да ће трајном остатп. 
Осим смишљено тежње влада, то јо 
потврдио глас пародни, особито по- 
водом смрти Вердпјеве и поводом 
радничких нерода у Марсољу. Ова 
два тако различна епизода изнијела

су на виђело народну жељу мпра 
између двају народа. И за то ово 
закашњењо пије бнло без корпсти.

У другом броју мпннстеријалнп 
римски лпст доноси члапак под на- 
словом: „N011 рга итПе 11аПа!“ (Више 
но понизпа Италија!) У томо чланку 
„Трибуна“ вели: „Ми се надамо, да 
неће требатп дуго чекати час, у 
ком ћо пз садашњег састанка про- 
нзаћн част за Италију и јамство 
мира за сваког.“ Па овако завршује: 
„Италија по више понизна, него ра- 
допа, постојана, свјесиа својих дуж- 
ностп према другима, свјесна свога 
сопственог права, логично је стекла 
у свнјету оно поштовањо, које пот- 
врђује како дочек у Тулону, тако 
и опа пста злобпа и погрјешна тума- 
чења тога догађаја “

У трећем броју исти лист доно- 
сећп из Тулона разговор свога до- 
писника са француским министром 
инострапих дјела Делкасом, који је 
нагласио, да он, управљајући трн 
годиио иностраном политнком, нијо 
иреставао радити па успостављање 
срдачнпх односа нзмеђу двају народа, 
овако опажа: „А ми можемо напо- 
монути, да јо иста жеља и у Ита- 
лијн вазда жива била и у данима, 
који су нзгледали критичнима, због 
нагомнланих неспоразума. Иеке усио- 
мене никад не игичвзавауу из народне 
дугие; Солферипо не може се забора- 
витиС Па овако завргаује:“ Фран- 
цуска и Италија прнблпжиле су се 
по само у узајампом дпвљењу сво- 
јих храбрих мрнарица; не само у 
свјесном братимству новинара оба- 
ју народа, који су ипак њека чиње- 
ница свјетског јавног мњења, него 
и пзјесношћу укупнога сагласја с 
ове и с оне стране Алпа. И то се 
сагласје објелоданило у измијењеним 
здравицама и прије здравице Војводе 
Ћеновешког — који је нарочито 
продужио своје заповиједањо бро- 
довља да присуствујо тулонским 
свечаностима — стигао је г. Лубе- 
ту телеграм Краљев, који јасно 
опредјољујо важност састапка у Ту- 
лону. И ми мислимо, да у њеким 
прнликама више важи слободни глас 
народа неголи смишљени разлозн и 
танке анализе. Г. Делкасе, схваћа- 
јући тачпо истину рекао је: Факти 
као овај гу ТулонгЈ имају њешто оии- 
иљиво, што говори срцу и уму народа. 
Никаква жеља не говори јаче уму 
и срцу италијанског парода као же- 
ља мира са сваким и за сваког. И 
тој јоднодушној жољи доприноси 
песпориу, срећну помоћ догађај ових 
дана који је заиечатио иријатељску 
интимност односа са Француском, ко 
■ја најобилатије храни гЈ себи генијал- 
ност нагие расе“

Обраћамо пажњу, како рпмскн 
мпнистеријални лист истиче народну 
жељу, као главну чињеницу у ов°ј 
манифестацији француско-италнјан- 
ског пријатељства, што је најбоље 
јемство његово.

КУД НАС ВОДЕ АЛКОХОЛНА ПИЋА ИЛИ 
АЛКОХОЛ?

КАО НАЈГЛАВНИЈЕ ХИГИЈЕНСКО ПИТАЉЕ. 

(аосвеГено нааретку „Доб^е Ладе^) 
наиисао Др. Ј- Кујачик.

(С в р ш е т а к.)

Од чега зависи шећерна болест, то је 
у опће још у питаљу будуће науке. Зна 
се засад само то, да етиологијг њезина није 
проста и једнолика, пего вео| :а опширна и

замашна и да је алкохолно пиће један од 
најглавнијих њезинпх узрока, особпто тако 
зване „шећерне болести дебелијех" (Б1аће- 
1ез Јег ГеШеЛА&еп). Према нспитивањима 
та врста болести највише зависи од злоу- 
потребе нива. У то данас, послије многих 
и свестраних проба професора Штрумае- 
ла з9), већ нико не сумња. Интересно је то, 
што је Шшрумиел у свијем својим елуча- 
јевима нашао у потпуно развитом облику 
и друге алкохолне посљедице, као полине- 
врите, костобољу, цирозе, хроничне нефри- 
те, гастрите и др. Како је у медицинској 
науци познато, дијабет се у опће веома 
тешко лијечи, а о алкохолном „претилом 
дијабету“ односно лијечења, би рекао ни 
говора бити не може. Мора, да је томе 
узрок неки особити отров, кога алкохол у 
томе смислу чини и њима квари и брка 
животну радњу. Многп су мислили, да би 
ее та форма диабета могла лако лпјечити, 
кад би се само укинуо из употребе алко- 
хол, као главни етиолошкн моменат, али 
би рекао ни тај начин не доноси већ ни- 
какве користи.

Алкохолнп нефрпт 1 запаљење бубрега) 
у хроничном облику веома је честом по- 
јавом. а узрок му је, по свој нрилици, с 
двије стране. С једне, без сумње стоји с 
њим у свези стање и рад самога срца, јер 
онај сувишак воде илп друге течности, која 
уђе у тјелесну економију под утјецајем 
алкохола, срце мора да изгонн из ње на- 
поље и то баш највише кроз бубреге. Бу- 
брежпо ткиво, особито бубрежни епителиј, 
којим су постављени многобројни мокраћни 
каналићи, морају за то да много вишс ра- 
де, док се најпослије не уморе и не под- 
легу. С друге пак стране алкохолни ее 
отров јавља, као нским специфичним отро- 
вом за епителнјне елементе, те се ови мало 
по мало дегенеришу и воде за собом раз- 
новрсне латалошке појаве у бубрезима.

Онће је познато да алкохол врло 
рђаво утјече па ток многих острих боло- 
сти; особито су страшни за алкохолике 
тифус и запаљењо плућа. Тако лабаво 
стање алкохолика према нападају (инвези- 
ји) тијех болести објашњава се рђавим ста- 
њем срца и крвних суда, а усљед тога 
рђавом самообраном организма, што баш и 
заузима прво и најглавније мјосто у лијо- 
чењу свију болестн уопће а особито острих.

Поред незгода, које се дешавају чов- 
јоку од алкохола у смислу тјелесно-душев- 
ног здравља, има цио неброј нецрилика, 
цијела гомила зла, коју трпи човјек, као 
члан друштва, н о којој би се могла напи- 
сати хиљадулнста књига. Како та страна 
не снада у обнм моје струке и како ће то 
спремниј својим положајем то боље и јасније 
изнијети пред читаоца, то ћу ја само уз- 
грсд н ради допуне неке цјелине овдје 
споменути неке друштвене појаве, које
пскључиво зависс од црнога пића.

Како друштвено тијело, као цјелина, 
у свему мора да зависи од стања својих 
ћелија геар. од стања евакога појединога 
свога члана (индивидуађ који улази у ње- 
гов састав, то и друштвени живот и раз- 
вој, сасвијем природно, мора ићи рамо уз 
рамо с индиввдуалним кретањем на једну 
или на другу страну. Све дакле, шго утје- 
че на појединца (индивидуум) једним или 
другим начином, стајаће у свезп с друшт- 
веним животом и напретком

Осим штете, коју друштво преноси 
губитком свсјих чланова. адвохпл подри- 
јева и обара његов напредак с морзлно 
економског гледишта. Човјек, који пиј-. 
спиритна пнћа, не може прије <) «.-г • да се 
ограничи тијем „задовољством“ ниск г г - 
рчктера бар у својој кућн, не-о нде нод 
некаквим особитим аагоном у к|)1му н дру 
га мјеста, која имају „формалњ срав га 
ширење пјанства п свнју зила, н^о из ње- 
гд нзвиру. Така нроклета мјеста чс.гго се 
пута награђују и одобравају особитом > ж 
њом с највнших мјеста. Како му не драго 
за то, елем онај човјек што је пошао ,да 
пије“ губи још и тнјем, што немилице 
троши неповратно вријеме, које је могао 
употрсбитн, бар колико «голико. па корнс.т 
нлп своју нли опћу. Иа гдје губн врнјемс? 
Да га губи гдје-год, гдјс би м гдо илп чу- 
тн или вндјети штогод човјечно, племени- 
то и достојно човјека, ни ио јада, што се 
речс. Не, он га губи и проводк ондје, окле 
никад није изашло ништа ни поштено ни 
корисно, напротив. окле се легу сва зла и 
гадости, гдје се брља- и гази оно. што. је
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за човјека најозбиљније и најузвигаеиије, 
гдје се сваки моралнн осјећај угушује.

У гостионици под окриљем Бахусо- 
вим човјек ће се вазда прије с кнм год 
свадитн и доћи до учпнка каквога-год не- 
моралног п недозвољивог поступка, на која 
му не би ни на ум пало, да није прексра- 
чио злосрећни завод.

Опадање моралног живота и евијести 
у људи. који пију чак и умјерено, а камо 
ли прекомјерпо. то је већ позната и науч- 
но утврђена појава. У таких лица очпглед- 
по сваки морални осјећај постајс мало по 
мало све грубљи и грубљп, док најпослије 
у доста случајева пс псчезне сасвијем. У 
љих на пр. пије, као у остале нормалне 
чељади, ни љубав ни ндеал, нн радост, ни 
пријатељство, ни доброчинство нп уопће 
никакав другп благородни осјећај. Родите 
љи под утјецајем алкохола често губе оно, 
што пм је било прије најсветије, — то је 
роднтељсгеу љубав. Опу, пјаници, није ни- 
мало тешко оставити своју жену и дјецу, 
алкохол га врло лако одваја од њих и 
води га нз пријатног домаћег мира нли у 
злу крчму, а одатле у проституцију, лу- 
пештину, на убиство и на гомилу другнх 
преступака, за које не плаћа само он лич- 
но, него којијсм он приноси неоцијењену 
штету прије свега својој породици па онда 
и цијелом друштву, у коме је ои био 
чланом.

Погледајте само преступну масу, гата 
ли ћете теке ту видјети! Ако се само за 
часак ту зауставимо, неће нам бити тешко 
видјети, да готово у сваком поједином пре- 
ступном случају, лежи у основи, па било 
којим начином, алкохол и његово пиће. 
Има нсброј иримјера, гдје је јсдан пјани 
побунио и распалио цијелу масу, да је ова 
у зајсдници почипила ужасне поступке и 
штете, од којих се сваки појединац исте 
руље чисто грозио и које пе бн сам ннкад 
па ни за сам живот урадио. Таких прн- 
мјсра има особито много у фабрично-рзд- 
ничком животу.

Према свестраним н многобројним ста- 
тистнчким податцима излази, да се број 
преступа у опће креће упоредо с количи- 
ном употребе и злоупотребе алкохолннх 
пића. У Нсрвешкој 4 * * * * * * II°) у току од 1843 до 
1879 годипе с опадањем употребе алкохол- 
них пића с 10 па 3,9 литаре на друга 
пао јо упоредо и број осуђеннка с 249 на 
100.000 становпика на 180 на таку псто 
процентну количину становннштва.

Насупрот у Брпсељу, гдје се од 1868 
до 1889 године подигао број гостионпца с 
2458 на 4563, престуиност се невјароватно 
повисила и умножида. Тако је нађено, да 
је са споменутим умножавањем алкохолних 
завода (гостпоница) порастао број разних 
проступннка од 4168 па 21630и); разлнка 
заиста ужасна, за коју се овакако највпше 
мора окривити алкохол и његово утјецање 
на душевну страну човјекову.

По статистици дра Ј/ожс'12) од 100 
затво) спика, који су затворенп радт тога, 
што су хтјели некога да убнју, било је 
лпчних алкохолика 53; од 100 затворе- 
ннка, кажњених за паљење туђих кућа, 
нашло се 37 алкохолика; од 100 осуђе- 
ника за лаж, — 70 пјаница; најпослије
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од оних, што су затворени п кажњенн за 
свађу, било је нп мање ни впше но 90 ал- 
кохолика. По Штрумнслу**) у Германпји 
1889 године од 1130 лица, осуђеннјех за 
разие тјелесне повреде, нашло се, да нх је 
750 учињено у пјанству, а трећина из сви- 
ју осталијех, да је бпла у свези с утјеца- 
јем насљедног алкохолизма.

Најпослије да споменем значај алко- 
холизма по економски живот, особито си- 
рома сељака. II заиста та етрана друштве- 
ног живота сеоскога сталежа заслужпвала 
би много више пажње са стрзне претпо- 
стављене власти, јер ја могу слободно рећи. 
да данас, бар у нас. нема главнпјег узрока 
народног економеког опадања, управо про- 
пасти, од злоерећног -ламбека“ (прости 
шпирит помијешаз с нсколпко дјелова воде>. 
Има у нас прпмјера, гдје је сељака ко- 
штала лнтра ракпје по 60 кила жига, а 
на који начин, о томе је лијепо написао у 
једном од прошлогодишњих бројева „Гласа 
Црногорца“ мој брат Н. Кујачић. Не знам, 
колико је тај чланак побудио и на се сбра- 
тио читалачку пажњу, еамо ћу рећи то, 
да би слични радовн бчли од неоцјсњиве 
вриједности по сељака и његов економскн 
развој. Он је пајвпше у евом допису („од 
чега наш сељак пропада“) ударио противу 
злоупотребе разних трговаца спнритним 
пићем и предлагао, да сс укину сеоске 
крчме, јер опе само зло народу чнне, узи- 
мајући сиромаху сељаку н посљедњу оку 
жита. коју му исти трговац продаје по 20 
пута скупље и тако га и још више убија 
и упропашћује.

Ето то су у кратким цртама алкоход- 
нс зле стране, на које хигпјсна мора да 
обрне заслужену пажњу, и које не би ни- 
како смјеле да нспану из поглеха ниједном, 
коме је на срцу иародни напредак. Ја овпм 
својим краткпм и нспопуним радом, ако 
ништа а оно ћу покренуту опет затуренр 
у нас пптаље, те ће га надам се, прихва- 
титп под своје много оштрнје перо, далеко 
компентептнији и вјештији радници на 
овоме пољу. Пајпослије бу бити слободан, 
да овом •арили.ком најучтивије замолим 
све своје другове, којим је наука прсдана на 
аманет народно здранље и њсгоеу скг.рану. 
да се и они ирихвате, те и научно п по- 
иуларно иораде око овога иитања, које је 
данас тако дубоко урасло у народно шијЈ- 
ло, и које можс разабрати ио својој сирА 
ми само љекар у правцу, у коме алкохол 
руши наше здравле.

Ето дакле, куд нас води алкохол. 
Колашин, 7 фебруара 1901.
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НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Искрена ријеч у евојо вријене.)
Тиче се лпвада.

У нашем овамо крају — рудничком 
округу — пма сразмјерно осталом земљи- 
шту, врло много под ливадама Алн какве 
еу то ливаде? За већину бн могао човјец 
рећи: боље и да нх иема! Већином је то 
обрасло травама мање пнћне вредности, а 
слатке н мпршпљаве траве, које управо 
зачињавају „сијено,“ слабо и да се виде. 
А зашто је то тако? Зато, што овуда на 
своје ливаде слабо ко н обраћа пажњу, 
Главно је код овдашњих пољопривредника

да заграде ливаде, и тпме мпсле да су 
учинилн све што треба за удобравање сво- 
јпх уопште напуштеннх лпвада. На чит- 
ћење, на подмлађпвање, на ђубрење ли- 
вада. слабо ко и помпшља, па му је онда 
крнво, кад не може за своје „спјено“ да 
добнје ону цијену. коју он себн замишља; 
криво му је, кад му гарнизони снјено од- 
бацују и неће да га ни за простирку 
прнме. Вријеме је, да и нашп пољопривред- 
ницп дођу једном себп п да признају, да 
су свему томе они крпви и ннко другп. 
Неће ннко да купује што не ваља А 
каква је вајда и њиховој стоци од рђавог 
сијена?!

II гата да се радп, да се те занема 
рене лнваде поправе и да нам добре, пи- 
томе, слатке н мирншљаве траве рађају, 
које ће нам и боље, „питомије" сијено дати?

Треба прнје свега, да ђубримо, а сад 
је за тај посао најбоље вријеме. Да ће 
подесно ђубре лпваду удобрити и уппто- 
мити, о томе нема сумље. Али како п на 
којн начнн треба ђубрити лпваде, а да нас 
то ђубрење не стане скупо? Да не буде 
што но ријеч,- „Скупља дара него мјера!“

Ко не бн пмао у првн мах сагорелог 
„буњшпта“ (компоста), тај може по својој 
лнвади ианијетп „ растурити од некуд 
донешене црпице, рецимо из шуме. Шум- 
ска црннца која је постала поглавито од 
сатрулог лишћа, врло добро уплнвише на 
бујнији пораст питомих трава. Што се 
множине тнче, колнко те земље нанијети 
и растурнти треба. то ће сасвим зависнти 
од стања ливаде, коју хоћемо — овом 
црницом да поправимо. Свакојако је пот- 
ребно да се повпше ивнесе, подједнако 
растури, али да се свако мјесташце добро 
покрије. Мма у нас крајева, у којима се 
овака земља у довољној количпни наба- 
вити може. Она је и јевтинија него стај- 
ско, еточно ђубре, које се с бољим рачуном 
за ђубрење њива може употребитн. Али 
ако буде ливада у том стању запуштена, 
да се само стајским ђубрстом удобравати 
мора, онда се, без даљег размпшљања, мора 
стајско ђубре и употребитн. Оно се сад 
најбоље употребљује у добро сагорелом 
стању.

То су два најподеенија средства: шум- 
ска црница и сагорело стајско ђубре, кад 
се ништа друго нпје спремило за раније.

Није пстина да наш пољопрнвреднпк, 
па ма он био п сиромашнијп, „пје у стању 
да епремн потребпа средства за одржавање 
својих њива и ливада. А ако одиста није 
у стању да то учини, онда се он нс смпје 
убрајати у земљораднпке и мислене при- 
вредннке!

Тако нп., он не треба „пкад да буде 
без спремљеног буљшпта, које ће за ђу- 
брење својнх лнвада најцјелисходнпје упо- 
требљаватн. То је право ливадско ђубре, 
и његовом употребом, он ће уштедпти 
стајско ђубре, које ћс, као што напријед 
рекосмо, цјелнсходније употребптн за ђу- 
брење стрмпшта, кукурузпшга нтп. Бу- 
њиште је гомпла набацаног сваковрсног 
ђубрета из куће, са дворишта, из сјењака. 
комс се, да буде боље, дода и мало стај- 
ског ђубрета. Све се то добро пзмијеша и 
„а гомплу смјести, чешће преврће да прнје 
и боље сагоре, па се добро сагорело с 
прољећа на ливаду изнесе н растури.

Оваквих буњишта треба у свакој 
сељачкој авлији да има, јер се та врло

јевтина врста ђубрета корисно употребљава 
не само за ђубрење ливада, него и за ђу- 
брење њива, нарочито оних, на којима 
мислнмо да спјсмо репу. да саднмо кромппр 
итп. а за ђубрење новртњака неисплатимо 
је ђубре, јер га свеколнко поврће врло 
добро подносп. Гдјс се год такова буњиш- 
та редовно праве, ондје је п кућа и авлија 
чпстија, јер се све, што се ђубретом и 
сметлнгатем назива, шчисти п на буњнште 
баца, дакле двојака корист.

Наше су економне прнлике таквс да, 
у свпма случајевима морамо избјегавати 
сва скупа средетва у иашој пољској про- 
пзводњи; ми ее морамо оелањати вншс на 
сопствену муку и помоћ, а мање на новчане 
издатке, јер су нашп пронзводп данае још 
много јефтинијн него што су тп истп пронз- 
води у другим наеељеннјим и много напред- 
нијим земљама, — па с тога ја и зампјерам 
некнм нашнм пнсцима, који нешто, или 
боље да кажем много што-шта нашим зем- 
љораднцима препоручују, што су у неким 
напреднијим земљама виђели, или негдје 
нешто прочитали не водећи рачуна о нашим 
данашњим економним н трговпнскнм при- 
ликама, а не и помпшљајућн на то да-ли 
се то и код нае нзвршнти и с уепјехом 
примијенити можз. То су учитељи, који 
наше земљораднпке само на безкорнсне 
пздатке навлаче и на пропаст наводе; њпх 
се треба чувати!

С тога неће свуд, нн за све прилике 
бптн умјесно, да се ђубре, нарочито вје- 
штачко, за нагае данашње ирнлпке за скупс 
новце набавља, па ма то за које усјеве 
било, а најмање за лпваде. Ја се врло 
добро сјећам, да сам баш у овом лнсту 
читао, гдје је неко препоручпвао вјештачко 
ђубре за ђубрење лнвада. Тај пријатељ нс 
познаје добро наше прилике! Такво ђубре- 
ње не би — с привредног гледишта — ни 
онда било умјеено ни корисно, баш кад би 
се у први мах и најбољи ресултати моглп 
постпћи.

Узмнмо само један примјер. Узмимо 
једио наше домаће средство као ђубре; 
узмимо креч. па да не ндемо даље; да не 
ндемо преко „аших граница да набављамо 
нека скупља средства за удобравање нашпх 
ливада. Наше лпваде траже помоћи, алп 
им ми можемо датн много јефтиније по- 
моћн — нашим трудом!

Иоље искуспијп зсмљорадннк зна, да 
ће нестати с ливада маховпна, кад се те 
ливаде добро поспу ситним, жшшм кре- 
чом; он зна и то, да ће и кисјеле лпваде 
поправитп, ако нх поспе кречом итп. Алп 
прије свега — н ако код нас у многпм 
крајевима није креч скуп — треба земљо- 
радник то посипање чешће да поиавља, и 
онда треба унапрпјед да прорачуна, да-ли 
ће му издатци за набављен креч онога 
ирнхода донијети. које би добно: кад бп 
маховнну својом добром дрљачом редовно 
с ливада скндао; кад бн простнм раворима 
ливаду исушпвао птп., кад бп, дакле, про- 
сто својим уложеннм трудом само, вшие и 
бољег сијека са својпх ливада добно. За 
наше прплпке, ово је мпого јефтиннје и 
корисније, но — кречење.

За хрђаве лпваде уопгате, не треба 
никад узпматн скупа средства за поправ- 
љање, јер у оном незнатном вншку, којп 
ћемо затим добнти, не можемо наћн свога 
рачуна.

Л II 0 Т А К.
ИЗ КИТАЈСКИХ ПИСАМА 

Бњаза Е. Ухтомеког.

III.
Посљедњи дани Пекина.

(Н а с т а в а к.)
Треба погледатп пстпнн у очи: Русн 

су дошлп нз Порт-Артура у Тјан-Чпн, да 
нзвуку заупш притјешњене у њему странце. 
Нашом крвљу парочито је поливан пут на 
Пскннг. радн ослобођења посланика. Нама 
ће потурптн. на нашу сопствену штету, 
при управи још непрпсаједнњене Манџу- 
рнје злосретнп пекннгшкп двор.

У разоравајућем раду протпв Китаја, 
који је поглавито управљен на штету Ру- 
спје, која је случајно, из обнчног велнко- 
душја, узела тако видну улогу, да су се 
самн савезницн заплашплп јуначкпм рус- 
ким нолетом, те су се најжешћн напади 
са свих страна просипали на нас због 
тако усрдног пораза боксерства. Све што 
савезннци чине то пада иа њнхов рачун. 
Ужасне реквизпције и проста разбојништва 
у сред бијелог дана ннког не заднвљавају. 
ако ту нијесу умпјешанн Русн. Отнмање 
старнна п рцјеткостп, распродаја погра- 
бљених ствари, сматра се као нешто уза- 
коњено, са вишег гледпшта цнвнлнзације. 
Ако наш злосретнп војннк ма н најмање 
корнсти се правом ратним. то одмах доводн 
ван памети лицемјерну сграну штампу, 
која затвара своје очп пред свим опаким 
радом својнх сопетвеннх бандпта п пнрата.

II гле, кад се за „добродушну, дје- 
тнњску ваблуду,“ нашс војске ставља у 
штампи нарочнта рубрнка „Вавашп аћго-

ипез,“ и кад познати са своје суморности 
инглески поеланнк Клауд Макдоналд, умје- 
сто да се наслађава драгоцјеним сатовима 
богдихановичиним, које је његова жена на 
очиглед свнх зграбила, при претресу од 
стране дипломатског кора, затвореннх цар- 
скнх соба, са себн равппм талнјанским 
послаником саставља протокол о грабежи 
руске војске и кад Русија отресајући 
прах са својих ногу, постеиено се удаљава 
из чилпјског реона, тад се прави права 
узбуна, — нас кору и вјероломством, ц 
напоменом сопствепих интереса, и тајннм 
споразумом са Китајем н т. д. Једном ри- 
јечи, ми се палазнмо у положају млпнара из 
басне, који враћајући се са сином нз града 
кући, на новокупљеном магарету, нпкако 
не може да задовољц оне које срета у 
путу: сваки даје савјет, ко треба да јаши, 
а ко да нде пјешке, или како се треба 
послужитн том жнвотињом. Нас хоће да 
прпнуде, да појмимо, да су у кругу цпви- 
лицованих народа (код Инглеза чак и Ја- 
панце убројавају у кавкавску расу.) Руси 
позвани, да играју стидну улогу. Али чнм 
наступп тренутак нанлате са позорнице 
се зачује класична Шплерова изрека:

]3ег Моћг ћа! зеше РГПсН §е(ћап 
Бег Моћг капп, §ећп.
У резултату добпвају се сљедеће

безобразне појаве: Кад на етапу, коју су 
Руси постројили п заузели између Јанчпна 
и Пекинга, посље одласка Њемаца, којн 
су то мјеето обиљежили дашчпцама са 
комичннм натппсом „РагаЈерЕГа, “ дођу на 
преноћиште уморнп рускп официри, њима 
не само да се ие указује нн најмање госто- 
прпмство. у нашем смнслу те рнјечи, него 
пм се даје рђаво „ нечисто мјесто (Ргет- 
Јеп/лттег). н са чисто тевтонском неучтн- 
вошћу нзјављује нм се, да онп морају, ако 
се случајно јаве њемачкн путнпци, и отуда, 
ноћу одлазити.

Кад се покренуло питања о томе да
нам у Пекингу, Њемци предаду неколико 
топова кптајскпх из мјесног арсенала, ради 
успомене за наш музеј, н ако смо ми самн 
отели те топове, опег се за то развнла 
читава историја, — Њемци су износпли
сваковрсне изговоре, и као из неке милос- 
ти једва су пристали да се растану са тим 
оружјем, при освајању којег нијесу нмалн 
учешћа, ннти су својим грудима нападалн 
на непријатеља који је нз засједе брани. 
Њемци су пошто су „ам предали свој 
квартал (гдје су они одмах почели неш- 
тедно да притискују и кажњавају станов- 
ништво) опн су под разнпм изговорпма 
устезали се да нам пздаду увјерење о пре- 
дајн арсенала.

Тамо смо хтјели привремено смјестити
наше шаторе. У првн мах то се одрекло 
под нзговором да нема мјеста, ма да праз-
нпх сараја има внше но што треба. Најзад
стварн су прпмилн, алн су се почелн њима 
користити, кварпти пх п упропашћавати.
II кад би се о томе свему почело говорити 
никада не би бпло краја. Докле су Фран- 
цузи, идући на Пекинг, ограничавалн се 
гааљнвим назпвањем разннх разрушених 
градских и селскнх улица ц тргова „Ауе- 
пис Је Рекши „Р1асе ЊГаиеПе" и т. д. 
Њемци су, н не участвујућн непосредно 
у заузећу престонпце. крстилн сад најуг- 
ледннје улице и каппје никако неоправ- 
данпм претензпозним називима; „УУаМегззе 
81га88е“, Катег Тћог“.

^УДНУ, гнусну слнку представља сад 
осрамоћена окаљана престоннца Китаја, 
К0ЈУ Је Упад непријатеља разрушио у ње- 
ннм главним основима. Све оно што је 
створено хнљадама година, као и палате 
оваплоћеног будијског бога Манџура (бог- 
дихана) сад изчезава не за неко.тпко дана 
него за много брже, тако рећп сваког часа. 
На жалост са војскама, које су наступале

на Пекннг нпје бпло оријенталиста, умје- 
тника п археолога, да би могли нматп 
нли научно, књижевни ц арстистички са- 
чувалп за потомство најважинје податке 
о сувременом китајском Вавнлону, којп 
придворном и релпгиозном културом пред- 
ставља незапамћену старнну пропалпх 
азијских држава. — Ниниве, Египта Фа- 
раонскнх и незнабожачке Пндпје, које су 
пзобилова.те својом монументалном и нде- 
алним старинама.

Расположење у Пекннгу много Ј’е 
оптнмистичније од плашљивог расположе- 
ња тјанчинског, ма да се насиља странаца 
а пог.тавито њемачкнх војннка чине у 
подједпакој мјери, другнм ријечима, која 
могу пзазватп лако нове заплете.

Оспм експедиције у Калган. Њемцц 
шаљу свуда одјељења радн пнспекције, а 
успут разуравају мјеста, гдје се по чувењу, 
скупљају боксери. Преговори се никако 
не воде са кнсзом Цнном и Ли-Хунг- 
Чаном. Становништво ћутп и незадовољно 
је радом савезника. Да бп се што впше 
профаннсао китајскн култ предака у храму 
пеба, у њсговој портн сложени су стогови 
снјена за нндиску каваљерију. Паде на 
повратак двора знатно шпчезавају. Недав- 
ним указом, шаље се збаченн принц Туан, 
отац насљедника нрестола. г.тава и патрон 
боксера, у Мукден под наш надзор чему 
се можемо радоватн. Очевидно тн љубазин 
Витајци, полнтички мнсле за нас. Јевро- 
пејцн појме то и траже да се он прнмје- 
рно казни, бојећи се у исто врнјеме освете 
младог богдихана, садашњег нрестолона- 
сљедника. Нама таке строге мјере нијесу 
нн у чему нужне. Таке дјејатеље, као што 
је вођа кнтајских националиста, мн не 
можемо подржаватн ни подстрекавати, но 
да се одноеи према њему са дивљом мрж- 
њом само за то, што је та човјек на свој 
начин хтно да одбраии своју отаџбину на
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Истјерпвање оваца на попашу послпје 
отаве, са внше обзпра је врло пригодан 
начин ђубрења. Јер не еамо да је то јефтин 
и добар начин ђубрења, него се гажењем 
утамањује и силеетво сптних штеточина. 
Помнслите само, колпко се ту прегазн п 
убије гусјеница и буба. док једно стлдо 
преко лпваде пређе!

За ђубрење ливада уопште, као и на 
по-се, најудобннје је врнјеме: илн рано с 
прољећа, илн с јесени. Што се лпваде 
раније с прољећа нађубре, тим ће и трава 
ранпје ,.пробити“ и бујннје порашћпвати. 
С прољећа треба употребити снтније, зре- 
лије ђубре, па ма које сорте оно било.

Исто се тако врло подесно може упо- 
требпти за ђубрење гар н пепео. То је 
јефтнно, а при том врло добро средство 
за ђубрење лпвада уопште, а парочито за 
влажније ливаде. Гар и пепео треба преко 
зиме прикупљатн. па с прољећа на лпваду 
бацити и растурити.

Уопште морам примјетити, да се прнје 
свега морају узети у обзир мјесне прилике, 
у којнма се ливаде налазе, па пошто нх 
добро испитамо, онда ћемо тек бнтн у 
стању да одредимо н утврдимо начин ђу- 
брења н средство за ђубрење, којпм ћемо 
циљ потпуније постићп, т. ј. посље ког 
и каквог ђубрења можемо добпти сразмјерно 
највећи принос од ливада. При испитивању 
тнх прилпка, мн ћемо позватн за савјет 
среског економа, јер је његова дужност да 
нае у свему посавјетује, па и у томе.

Ђубрење ливада стоји у тијесној вези 
са одводњавањем, исушпвањем подводннх 
ливада, јер ако ннјеемо у стању најприје 
да нсушнмо подводну лнваду, ту ће свако 
ђубрење, без разлнке, бптп сасвим узалудно. 
Само суве ливаде могу да поврате у већем 
ирнносу оно, што смо на њих ђубрењем 
уложнли.

Треба имати у виду још и то, да 
ђубре, које се пзносп на ливаде, не задр- 
жава своју снагу толнко, као оно, које се 
нзносп на њиве и одмах заорава, а то пз 
простог разлога, што на ливаду пзнесено 
и површно само растурено ђубре дЈелимице 
пзвјетрп п не може са земљом да се у тој 
мјерп сједини, као оно па њиви заорано и 
са земљом потпунце пзмнјешаио.

Према напријед нзложеном, мора се 
свакп управљати но постојећим прилнкама 
у свом газдпнству; он мора ђубрење лн- 
вада довсстп у склад са ђубрењем осталнх 
својих њива. н за ђубрење лнвада, упо- 
требљаватп јефтиннја средства: црннцу, 
буњнште. гар, пепео, шљам нз јендека нтп., 
а стајско ђубре употребити за ђубрење 
плодоносних њива, п само га снда упо- 
требнтп за ђубрење лнвада, кад би насту- 
пнла крајња потреба н кад не бн бнло 
других сиремљених средстава. Прописи- 
ватн у том погледу неко иравпло, па се 
само њега прндржаватн и нн у ком случају 
од иега не одустиајатии, то је погрешно. 
Прнрода је у разнпм придикама врло вар- 
љива, п с тога се за разне прилике не 
може поставити једно нзвјесно правило, 
које би за свакога и у свакој прилнци 
могло бптп употребљиво н непогрешно. 
Тога у пољској прнвредп нема н не може 
бити; али је сопствено нскуство у разнпм 
прилпкама најосвештанпје правило и нај- 
поузданпјп учитељ и савЈ'етодавац!
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коју наваљују странци, са свпм је нзлншно 
посље њенога пораза: двор је кажњен н 
поннжен, врнјеме је да се траже разумна 
средства, да се са њнме установн могућп 
тоЈиз \чуеп(Н Посље претварања једиог 
днјела Пекинга, који се налазн готово уз 
саме зндове царског града. у тврђаву, (са 
дипломатскнм мисијама н војском), није 
могуће ни замнслнтп на обновљење веза 
са побјеглом династијом. Не продужење 
прпјетњом и наснљем, него схватањем и 
објашњењем узајамннх ннтереса могу се 
савезнпци надатп да ће моћц, а прнје а 
посље закључити мнр са Китајем

У том погледу не треба се ослањатн 
на оне своје представнпке, да онн рнјеше 
проблем. којн су предвидјели катастрофу 
која се била спремала, а сад дншу осветом 
због свога „пекиншког зат.очења.“ У осга- 
лом иа те представнпке и не треба обра- 
ћатн особиту пажњу. Жпвећн на западу 
на ветрометцпма полптпчког и друштвеног 
жнвота, усред интересне борбе прннцппа 
и опредјељених индпвпдуалностн. онн не 
могу себи представптн сиромаштво оне 
духовне атмосфере, у којој треба да живе, 
и да подижу и раде за оне које је судба 
бацила на исток, који је покрпвен буђом 
и маховином. која Јевропејца умно и мо- 
рално поражава. Руке не могу да пншу 
нитп се може одговарати нз таке адске 
даљнне. Глава престаје да ради на западнп 
пачнн тамо, међу увоченим облицима осо- 
беног живота. Оејећајн су атрофнранп моно- 
тоношћу жнвота, за које је врпјеме са свим 
ирестало да постоји.

(Наставиће се>

------ -------------&&&------------------

(Бувач на купусиом расаду и на
цвијећу.) Бувачи су снтне бубице, које се 
хране лигаћем разноврсних бпљака. алп 
највише могу да шкоде младом купусном 
расаду, расаду од кеља, келерабе, карфн- 
ола, па онда младим ротквпцама. разном 
цвијећу итп. Ми познајемо око 100 одлнка 
разннх бувача: црне, плавичасте, зеленкасте, 
златасте, прутасте и многе друге. Кад огрије 
сунце, све те одлике иодједнако скакућу 
по наведеним биљкама, алп се свн бувачи 
добро служе н својпм крилима. Обично се 
појаве у мјесецу апрнлу и отпочну свој 
штетан посао на младом купусном расаду, 
којп могу до корнјена да сатру.

Па н ако је расад н појачи, они 
прво на срце нападну, дакле на најњежније, 
најмекше лншће; а сасвим млад расад, 
који је тек поникао, тако у првом развнћу 
још обрсте, да изгледа, као да није нп 
никао.

Све сорте п одлнке бувача носе своја 
јаЈ-ца у лпшћу разнога зеља, као у лншћу 
шебоја, резеде, каначпчка нтд. Посље не- 
колико дана испиле се сићушне луткице, 
које, ровећн по лишћу тамо-амо, свој жи- 
вот нроводе. Доцније се спусте на земљу 
и у земљи се сакрију, а посље кратког 
времена развију се и размиле бубице. 
Колико времена цио овај преображај траје, 
није ни до данае још за поједине сорте 
утврђено. Код већнне траје обично о—6 
неђеља, док се ново покољење појавн, тако, 
да п сами опи бувачи, којн су у земљи 
презимили, велпку штету с прољећа про- 
узроковатп могу.

Кад је вријеме хладно, мутно нли 
кншевито, онда се бувачи скрпвају, а на 
влажним хладовнтпм мјестпма, он се врло, 
врло ријетко појављује, а кад наступи суво 
топло и сунчано вријеме, онда отпочне да 
брсти

Већ је и у овом лпсту. н у другим 
страннм листовима, безброј средстава про- 
тпв бувача препоручивано, па нека су од 
тпх средстава користила, нека нијесу. Ја 
ћу овде да побројпм неколико средстава, 
којн сам сам у внше прнлнка п под раз- 
ним околностпма опробао и њнма се у 
истини и корнстио.

У нсбројно елучајева, ја сам с успје- 
хом употребљавао за купуснп расад ирн, 
илн зелен. најпростији сапуп. Сапун треба 
растворити у води, па том водом прскатн 
купуснн расад Бувачи се одмах разбје- 
гају, док сапуњавица расаду не гакоди.

Врло је добро, кад се расад покропи 
разблаженом осоком — стајском мокраћом 
— па онда поспе просијанпм пепелом.

Кад се сјеме сије, треба узетп снтне 
солн (у бакалнпцама може се јефтино до- 
бптп она нрљава солска прашпна). на преко 
посијаног сјемена посутп мало те соли. па 
онда земљом претрпати. Расад ће јаче н 
бујније понићп и порастп, јер му со даје 
добру храну, а бувачи неће на тај расад 
да нападају.

Преко зиме треба скупљатн пз оџака 
или сулундарн чађи, па ју у прах стући. 
Чпм се с прољећа негђе укажу бувачп, 
одмах треба дотичне бпљке овом чађу, за 
росе још посутн. Свп ће се бувачи с мје- 
ста разбјећи.

Свакојако треба се постарати, да се 
расад што раннје развнЈ’е и ојача, јер му 
тада бувачн не могу много нахудитн; онн 
и не воле старпје лпшће да брсте. па 
с тога на њега не нападају.

Као год што се бувачн растјерају 
чађом, псто се тако могу растЈ-ератн н 
дрвенпм. нарочнто растовнм пепелом, кре- 
чом н гипсом, кад се расад за росе ма 
којим од овнх средстава поспе, нлн се 
прпје посипања расад устајаном водом кроз 
ситну решетку ороси. Може се поеути и 
посље кнше; само раеад мора бити влажан.

Врло је добро средсгво п то, да се 
оне леје. на којнма се бувач наваљује. а 
то су обпчно ђубревитнје леје, пред зиму 
дубље прекопају, да се бувач гато дубље 
земљом претрпа и ту да поцркне, јер се он 
за зимовање врло плитко под земљом 
скрива; дубље под земљом не може да 
живп.

Ја сам бувача н на тај начин растје- 
ривао с купусног н цвјетног расада, као н 
с младих ротквица, на које такођер врло 
радо иападају — кад сам око расада сн- 
јао обпчан крес. Бувач волпје крес, него 
сваку другу бнљку. Крес врло брзо нпче 
н брзо се развија; па док расад од купуса 
попнкне, кад с.е сјеме од купуса, ротквнца 
нли цвнјећа у једно нсто врнЈ‘еме с кресом 
поспје, дотле је крес у велнко порастао, п 
сав бувач оде на крес, а остали усјев и 
не такне.

Л многим случајевима се великн број 
бувача поништно и тај начнн, да се нзмеђу 
расада положе катраном иремазане дашчнце. 
Скакутајући с једног струка на други, 
скоче п на катран, те се прилијепе ц угпну. 
5 том случају могу сс оувачи ц једним 
ирутпћем с расада растјернвати, па ће 
њих више на премазане дашчице отскочнти. 
па ту и скапати.

То су средства која се у нстини с 
усијехом употребитп могу протнв овог 
ситног. али опаког гатеточине, али се ева- 
којако треба на првом мјесту постаратп. 
да се сјеме од зеља н цвијећа, на коЈ’е 
бувач радо напада, што раннје поснје, како 
ће се расад што раиије развити и ојачати

прпје, но-што се бувач појави јер као што 
рекох, развијеном н очврслом расаду, не 
може бувач много да нахудп

„Тежак“
I

(Храна за свилене бубе.) Једпна храна 
за свилене бубе је лишће од дуда. У њему 
налазе ове животињице све. што пм је 
потребно за усппјевање. Нема код нас нн 
једне друге биљке, којом бп могле свилене 
бубе да се хране.

Није лишће нп од свакога дуда јед- 
нако. Најбоље годи свпленој бубн лишће 
од бијелога дуда Бубе, које се хране само 
бијелим дудом, дају -најбољу свилу.

Лоше је лпгаће од црног дуда а 
лишће са јалових дудова (мурвак) има у 
себп врло мало хране.

Што је плодни је земљиште. на ком 
дуд расте, у толико му је боље и лпшће. 
Питаво, здраво лпшће пма лијеп цио руб 
и њежно је под претнма. На земљн јако 
влажној јако је водњикаво н лншће, те не 
вриједи. Са евим мало хране нма у лишћу 
са мршаве земље. Такво лишће може већ 
да се позна по спољашњем облику. Изрец- 
кано Ј‘е п има дубоке урезе. Таквим она- 
каженпм лншћем не треба бубе хранити.

; За бубе је добро само оно лишће, 
које је свнјеже. С тога треба лишће само 
за онолпко времена у напрнјед брати, ко-
лико се може одржати, да не увене.

НаЈ’згодније је врнјеме за брање лншћа 
У ЈУТРУ> каД Росе не стане и пред вече. 
Не ваља братп лишћа ни кад је роса на 
њему, ни кад Ј’е јака препека.

Лишће се са дудова бере илп кида- 
јућн лист по лист, илн се одспјеку одмах 
читаве гранчице. Аво се за тај посао упо- 
треби оштар нож, онда то дуду нпшта не 
шкоди. Напротив Ј'е јако штетно за дуд, 
кад се са њега гранчице крхају.

Кад треба или кад се мора повпше 
лишћа на један пут набрати, онда еу за 
таЈ- посао најбољи кошареви од врбе. То је 
боље, него да се лншће накупн у велике 
мараме или чаршаве. Најгори је начин 
набијати лншће у џакове, јер ту се оно 
лако ужеже Кад год се тако донесе лигаће 
у гомилн, не смије се оно даги одмах бу- 
бама да га једу, него се најпрнје разастре, 
да се мало охлади.

Бубама шкодн. кад нм се даје пра- 
шињаво лшпхе То је увијек случај код 
дудова на друмовипа н путовима, којима 
кола иду. Мора ли се лигаће брати са тих 
дудова. онда га ваља добро избрисати 
крпом прнје. но што се да бубама.

Првп је отров за бубе влажно лншће. 
Боље је да бубе неко вријеме гладују, 
него да нм се даје влажно лигаће. С тога 
ћемо, кад примијетимо, да ће бити киша, 
набрати повнше лпшћа. Ако емо га убралн 
са гранчнцама, онда се оно може дуже 
времена одржатп свјеже, кад се гранчице 
оставе усправљено на каквом хладовитом 
мјесту наЈ-боље у подруму. Клажно се 
лншће осушн. кад се разастре на промај- 
ном мјесту. Може се и тако осушпти, кад 
сб добро протресе у чаршаву, само су за 
тај посао нужни њпх двоје.

Ко нма да хранп бубе лпшћем са 
живица од дуда, нека пх њпм храпн до 
друге мијене, то је боље, јер је то лпшће 
њежније. Кећпм бубама годн боље лишће 
са дрвета дудових.

„1ћива.в
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ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 6 априла. 
Заслужно признање.

Гловмм Одбор за поднзање дома умо- 
болних цијенећи неуморни савјеснн рад и 
матиеријалнс жртиве окружнога Морачко ■ 
Ровачког одбора, а нарочито г. арлиман 
дритаа Михаила Дожиба, издао му је мс- 
крему благодарности на усрдном заузимажу 
око хуманнтиарне устианове подизања дома 
умоболних и на таачној предаји Главномс 
Одбору свијех рачуна повЈ-ерене му моралне 
дужности -- с уредном наилатиом потии- 
санијех добровољнијех прилога на горњу 
сврху.

Надатии се да ће се и остали г дбори, 
изабранп помоћници и милосрдни прилож 
нпци — брзо — угледати на овзј’ похвале 
достојни, дјелом ттотиврбени, лијепи иримјер 
правилног схваћања грађанске и моралнс 
дужности.

(77з Главног Одбора за иодизанв 
дома умоболнијсх )

(Н астава к)

Преко окружног одбора Никшибсног 
п његових помоћника гг. н/умана 11роко- 
иија Врачара, Зска Тадиба, Бетика М. 
Мнбановнба п поиа Лнтионија Пејовиба 
прнложили су из каиетианије ЈВуие Пнвске:

Гг. бригадир војвода .Јазар Сочнца 
50 фиор. команднр Кнко Радојичић 80 ока 
ж, капетан Новица Топаловић 10 ф., поп 
Антонпје Пејовић 150 ока ж., учитељ Ми- 
ливоје Драговпћ 5 ф, телеграфист Неђељ- 
ко Љешевић 3 ф. и оО н., кмет Крсто 
Љешсвнћ 100 ока ж., Илија Љешевић 40 
ока ж., официр Амза Тадић 100 ока ж ,

офицпр Крсто Јововић и Гајо Таднћ по 1 
овна, Зеко Тадић 50 ока ж., Шћепан Апр- 
цовић 1 овна. Пренто Тадић 10 ока ж., 
Живко Касовић 1 ф., кмет Ћетко Сукно- 
вић 25 ока ж. Малиша Ћаласан 1 ф., 
Мнћан Кужић 10 ока ж., Глпгор Љеше- 
вић и Мирко Касовнћ по 1 двизе, Тимо- 
тпје Љешевић 1 ф., Милутин Љешевић 
10 ока ж, Тодор Ћаласан 1 ф., Петар 
Ћаласан 50 новч, Обрен Кужић 10 ока 
ж., Ђорђие Оемаић 40 ока ж., Томо Ружнћ 
25 ока ж., Лазар Касовић 10 ока ж., Но- 
вица Осмаић 5 ока ж., Живко Ђођнћ 10 
ока ж, Куле Ђапнћ 5 ока ж., Јоле Осмаић 
10 ока ж. Ташо Тадић 12 ока ж., бар. 
Ђурко Јововић 30 ока ж, кмет Дрека 
Јововић 20 ока ж., Зеко Јововпћ 50 ока 
ж., Тешо Јововић^Јездо Јововић и Мијајло 
Јововпћ по 10 ока ж., Богдан Јововић 5 
ока ж., Мнлован Тадић 10 ока ж., Мнлан 
Тадић 20 ока ж., Саво Таднћ 12 ока ж., 
Мирко Тадић 10 ока ж., Крсто Тадић 25 
ока ж., Кречко Тадић 15 ока ж., Гајо 
Тадић 5 ока ж., Мнлан Којов 10 ока ж. 
Станоје Кандић 15 ока ж., Перо Тувегцић 
10 ока ж., Рњнца Тувегџић 20 ока ж., 
Окица Тијанић 10 ока ж., Ннкола Тувег- 
џнћ 15 ока ж., Ђуро Тијанић н Новица 
Тнјанић по 10 ока ж., Рале Тувегџић 30 
ока ж, Симо Радојнчнћ 20 ока ж., Стеван 
Јовпћевић 10 ока ж,, Беган Продан 1 ф., 
Турко Тувегџпћ п Марко Тувегџнћ по 15 
ока ж., Коста Радончпћ 10 ока ж.. Живко 
Радончнћ 5 ока ж, Вуко Таднћ, Петар 
Тијанић н Вук Тијанић по 10 ока ж., 
Бојо Тијанић 5 ока ж., Обрад Аџић н 
Васо Шпмун по 10 ока ж., Рпсто Тнјаннћ 
15 ока ж, Мнтар Таднћ 10 ока ж., Мило- 
ван Јововнћ 20 ока ж., Тодор Голубовнћ 
ц Васо Ђођић по 5 ока ж, Мато Тијанић 
1 брава, Иван Бајагић п Марко Бајагнћ 
по 7 ока ж., Радован Осмаић 5 ока ж., 
Шћепан Симуновпћ 7 ока ж., Милован 
Ћук, Васиљ Ђапић, Станко Ђапић и Јо- 
вица Ђођнћ по 5 ока ж., Живко Шушић 
и Раде Апрцовић по 1 брава, Павле Си- 
муновић 20 ока ж., Васиљ Аџић 10 ока 
ж., Лука Аџић 5 ока ж., Костаднн Сукно- 
вић 8 ока ж , Нина Аџнћ. Јевто С. Аџпћ, 
Илија Аџнћ и Митар Ђук по 5 ока ж, 
Петар Матов 50 нов., Јашо Кандић 1 брава, 
Анто Чебић 1 ф., Малиша Радоичић 1 ф. 
и 50 н., Јанко Сукновић 10 ока ж, Илија 
Шушнћ 5 ока ж.. Петко Аџић 1 двнзе, 
барјактар Глигор Бајагић 10 ока жита, 
Трипко Симуновнћ 5 ока жита, Јово 
Вулнћ 1 овна. Крето Голубовић 10 ока 
ж., Јован Голубовић 20 ока ж., Никола
Голубовнћ 1 ф, Станко Апрцовић п Бош- 
ко Апрцовић по 10 ока ж, Обрад Апр- 
цовић 12 ока ж., Живко Апрцовнћ 1 
брава. Пејо Апрцовнћ 8 ока ж., Митар 
Голубовић 1 брава, Спасоје Голубовић 10 
ока ж, Ђурко Голубовић 15 ока ж., Тома 
Голубовнћ 10 ока ж , Анто Голубовнћ 12 
ока ж, Крето Голубовић 10 ока ж., Видак 
Станић 5 ока ж., Ђурко Голубовић 10 ока 
ж., Томо Сукновић 6 ока ж, Неђељко 
Сукновпћ 5 ока ж., Тешо Ников Јововић 
20 ока ж, Шћепан Кулић 25 ока ж., оф. 
Благоје Аџпћ 40 ока ж., Каро Аџић 5 ока 
ж., Мићап Дунуловић 1 брава. Пнљо Аџић 
5 ока ж., Митар Аџић, Јанко Голубовић 
и Вндоје Голубовнћ по 10 ока ж., Живко 
Трипковић 8 ока ж., Јово Голубовић б 
ока ж., Јовпца Кулић и Мићо Аџић по 
30 ока ж., Јевто Аџић н Тривко Братнћ 
по 5 ока ж., кмет Петко Мићаповић 50 
ока ж., оф. Јевто Мнћановић 40 ока ж., 
бар. Јеремпе Топаловић 55 ока ж., поп 
Јоко Сочица и поп Тешо Љешевић по 80 
ока ж., Ђого Маџар 20 ока ж., Тодор Ми- 
лић и Милован Мићановић по 10 ока ж., 
Маћо Бакрач 25 ока ж., Мишо Бакрач 50 
ока ж., Тодор Лучић 20 ока ж, Радован Ба- 
крач 25 ока ж., Станоје Бакрач 10 ока ж., 
Марко Лучић 20 ока ж , Петар Бакрач 1 
ф.. Вучић Лучпћ 10 ока ж, Шуле Бакрач 
20 ока ж.." Јоле Мпћановић 10 ока ж., 
Панто Аџнћ 20 ока ж., Жнвко Аџнћ 30 
ока ж, Илија Лучић 6 ока ж., Миро II. 
Бакрач и Богдан Лучић по 10 ока ж., 
Трнпко Лучнћ и Антоиије Лучпћ н > 5 
ока ж., Драго Бакрач и Тадо Лучић по 
15 ока ж, Жпвко Лучпћ, Амза Цицмил, 
Вукацни Цицмил, Спасоје Цнцмил, Ђорђие 
Цнцмил н Јанко Цицмил по 10 ока ж., 
Драго Цицмил 5 ока ж., Мићан Цицмил, 
Јеремие Цицмил и Дрека Цнцмил по 10 
ока ж, Стеван Цнцмил и Обрад Цицмпл 
по 5 ока ж, Глигор Цпцмил 10 ока ж. 
Тома Маловић 30 ока ж., Гаврнло Маџар 
20 ока ж., Мијо Тасовац 15 ока ж . Ј еап 
Баланџић 2 ф., Стевап Гојковић и Рнсто 
Аџић по 10 ока ж., Ђорђије Цицмпл 20 
ова ж., Новица Баланџић и Перко Маџар 
по 10 ока ж., Симо Гојковић 5 ока ж.. 
Живко Гојковић, Симеун Маловић и Марко 
Ђаковић ио 10 ока ж., Малнша Гојковић 
5 ока ж., Никола Маџар н Мишо Балан- 
џнћ по 10 ока ж, Тоша Тадић 1.0 ока ж., 
Јован Таднћ н Вуле Костић но 10 ока ж, 
Обрад Костић 5 ока ж, Обрен Гаднћ, 
Петар Симуновнћ, офицнр Шћепан Аџпћ, 
Рњица Аџић, Мато Аџпћ н Гаврпло Аџаћ 
по 10 ока ж., Мнлннко Аџпћ 5 ока ж., 
Симо Васовнћ 20 ока ж, Ристо Ваеовић 
5 ока ж., Пајо Васовић и Јован Васовпћ 
ио 10 ока ж., Раде Ђођић 15 ока ж., 
Мптар Спмуновнћ. Марко Симуновнћ. Мар- 
ко Жуловић, Фнлип Симуновић, и Лазар 
Симуиовић по 5 ок. ж.,ОбрадОгњеновнћ2ф.,



Илија Ђођић 5 ока ж., Сава Бакрач 25 
ока ж., Тимотије Бакрач 15 ока ж., Ристо 
Ћук 10 ока ж., поп Спмо Пејовик 100 
ока ж. и 1 двизе, офицер Илија Мирић 5 
ф. 50 ока ж. и 1 двпзе, Пеко Ђурковић 1 
двизе, Ваео Ђурковић 20 ока ж., Радован 
Радуловнћ 1 двизе, Пеко Брежњак и Ву- 
јаднн Ђурковић по 30 ока ж . Павле Тодо- 
ровић 25 ока ж.. Неђељко Ђурковић 10 
ока ж.. Станко Радуловнћ 20 ока ж., По- 
вица Ђурковић 10 ока ж, Сава Брежњак 
20 ока ж., Јаков Радуловпћ 10 ока ж., 
Обрад Дурутовић 20 ока ж., Гаврило То- 
доровић 10 ока ж., Живко Дурутовић 25 
ока ж., Машан Дурутовић 10 ока ж., Ра- 
донца Дурутовић 1 ф., Јоле Тодоровић п 
Секул Лалић по 5 ока ж., Јевто Јововић 
20 ока ж., Илија Секуловић 20 ока ж. и 
1 овцу, Ђурко Тодоровић 5 ока ж., Вуко- 
та Тодоровић 10 ока ж, Крсто Секуловић 
40 ока ж., Мидош Блечић 1 двнзе. Јанко 
Дурутовић, Видак Дурутоинћ, Тодо Дуру- 
товић н Станоје Дурутовпћ по 5 ока ж., 
Каро Блечић 20 ока ж, Никола Блечић и 
Симо Секуловић по 1 овцу, Антоние Бле- 
чнћ 1 двизца, Раде Вукосављевић 10 ока 
ж. и 1 двизца, удовица Луција Вукосавље- 
вића, Митар Вукосављевић и Маринко Ву- 
косављевић по 10 ока ж , Матие Богдано- 
вић 20 ока ж , Павић Вукосављевнћ, Анто- 
није Блечић, Радован Блечић и Миловап 
Секуловић по 10окаж., подофнцер Борђи- 
је Бајовић 25 ока ж., барј. Јоле Ђнкано- 
вић 15 ока ж , Павле Ђикановић 10ока ж., 
Митар Ђикановнћ 1 двизе, Стеван Ђика- 
новић 10 ока ж., Симеун Ђикановпћ 12 
ока ж., Јевто Ђнкановић 15 ока ж., Видо- 
је Ииколнћ 1 двнзе, Мато Николнћ н 
Обрад Николић по 15 ока ж., Петар Ни- 
колић 10 ока ж., Мушо Николић 12 ока ж., 
Бошко Николић 10 ока ж., Милутин Ђа- 
чић и Нинко Ђачић по 20 ока ж., Лука 
Гутовић 1 двизе, Јован Гутовнћ 10 ока ж., 
Јевросим Гутовић 20 ока ж., Млађен Гуто- 
I . ; и Шћепан Гутовнћ по 10 ока ж , Пе- 
1. Шућур 15 ока ж., Максим Гогић 1 
овцу, Тома Гогић 11 ока ж., Петко Шу- 
ћур и Тодор Гогић по 10 ока ж., подкм. 
С. Гломазић 20 ока ж, Пајо Гломазић, 
Зарнје Поповић и Ћетко Гломазић по 10 
ока ж., Ташо Гломазић 15 ока ж., Јован Гло- 
мазић 5 ока ж., Мпрко Гломазић 10 ока ж., 
Обрад Дамјановпћ 5 ока ж., Ннкола Дамја- 
ногчћ 10 ока ж., Божо Дамјановић 5 ока ж., 
Грубан Дамјановић 10 ока ж.. Милош 
Дамјановић 5 ока ж., Ђоко Мирнћ 20 ока 

бар. Јован Јешић 10 ока ж. и 1 двизе,
Бећо Благојевић 20 ока ж., Душан Благо ■ 
Јевић 10 ока ж., Ђока Благојевић 15 ока 
ж., Живко Благојевић 10 ока ж. и 1 двизе, 
Ја’-ч [а Благојевић, Јово Благојевнћ н Јанко 
Благојевић по 10 ока ж., Јокснм Аџнћ 
5 01. ■ жита, Шуро Благојевпћ 1 фнорнн, 
Мплош Благојевнћ, Шуле Благојевпћ. 
Мпрко Благојевић, Стојан Благојевпћ, 
Милета Благојевић, Андрпја Благојевнћ 
и Олпца Благојевнћ по 10 ока жнта, 
Вучета Благојевнћ 1 двнзе, Јевто Благо- 
јевић 10 ока ж., Илнја Пејовнћ 25 окаж., 
Шћепан Пејовић и Јанко Пејовић по 10 
ока ж., Ђуро Пејовић 5 ока ж., Пајо Пе- 
јовић 15 ока ж., Рнсто Пејовнћ 10 ока ж., 
Сава Апрцовнћ 5 ока ж., Милован Буча- 
лнна, Васо Бучалина, Милан Пејовпћ н 
Бајо Пејовоћ по 10 ока ж, Томо Пејовић 
5 ока ж, Гаврпло Благојевпћ 10 ока ж., 
Јоде Благојевић 15 ока ж., Мплован Бла- 
гојевић, Игњат Благојевић и Шуле Бла- 
гојевић по 10 ока ж., Видоје Благојевнћ 
5 ока ж., Бошко Благојевић 10 ока ж., 
Шпнро Благојевић и Завнша Благојевпћ 
по 5 ока ж., Обрад Пејовић 10 ока ж., 
Олпца Благојевић, Тома Благојевић п Да- 
зар Ружпћ по 15 ока ж., Лазар Ђођић 
10 ока ж., Кречко Ђођић 5 ока ж., Мн- 
јајло Османћ 40 ока ж., Обрад Османћ, 
Ннкола Ребнћ н Шубо Продан по 5 ока ж., 
Перо Тнјанпћ 10 ока ж, Јовпца Дамјано- 
вић 20 ока ж., Лука Блечпћ 10 ока ж. 
Божо Секуловнћ 5 ока ж., Максим Таднћ 
10 ока ж., Пеко Блечнћ 20 ока ж., Гру- 
пца Блечнћ 10 ока ж., Рпсто Секуловић 
5 ока ж., Илија Блечић 6 ока ж., Јован 
Блечић, Мпјат Секуловић, Крсто Лубурић 
и П( тар ЈБешевић по 5 ока ж., Игњат 
Елечнћ п Шујо Мићановић по 20 ока ж., 
Стојан Огњеновић и Мнро Огњеновпћ по 
1 ф, Петар Огњеновић 5 ока ж, Рнстаи 
Огњеновић и Јово Мнтрнћ по 1 ф., Новп- 
ца Мптрић 1 двизе, Макспм Мптрић 10 
ока ж., Обрад Митрић 5 ока ж., Васо Ми- 
трић 30 ока ж., Ђуро Вуковпћ 1 двпзе 
кође. Радован Вуковић 10 ока ж., Косто 
Вуковић 8 ока ж., Петар Вуковић н Ду- 
ка Вуковић по 5 ока ж, Јевто Вуковнћ 
1 шиљеже, Савић Вуковнћ 6 ока ж., Ја- 
ков Вуковпћ 5 ока ж., Вуле Вуковић 1 
шпљеже, Снмо Вуковпћ 20 новч., Митар 
Ђаласан 10 ока ж., Ђорђие Ћаласан 1 
двнзе кође, Лазар Ћаласан 12 ока ж., Ђу- 
рнша Ћаласан 1 ф., Мплован Ћаласан 10 
ока ж., Новнца Ћакасан, Никола Ћаласан 
н Марко Ћаласан по 50 новч.. Малин Ра- 
довић 8 ока ж., Томо Турудна и Крсто 
Турудиа по 5 ока ж., Милош Јововнћ 20 
ока ж.. Ристо Јововпћ п Петар Јововпћ по 
5 ока ж., Јован Јововић и Никола Јововнћ 
по 10 ока Ђоко Јововић 5 ока ж., 
Стеваи Јововић 15 ока •«., Ђурко Вукоса- 
вљевић 1 ф., Васо Блечић 10 ока ж.. Ву-

ко Мпћановпћ 30 ока ж., Павле Лучпћ 
п Петар Лучпћ по 10 ока ж.

Свега: флор. 97 70; ока ж. 4935; брава 36; 
Од пр.: ф. 24371-08:, ока ж. 19749; брава

135;
Укуа.: ф. 24468'78; ока жита 24684; 

брава 1 7 Г,
(Наставиће се.)

Телеграми „Кор. Еира".
ПЕТРОГРАД, 30 марта. — За- 

брањен је пзвоз оружја и муниције 
из Црног мора и Азова.

ПАРИЗ, 31 марта. — „Галоа“ 
дознаје да у Петрограду чокају Дел- 
касеа 22/4 и да ће ту остат шест 
дана.

ХАГ, 1 апрпла. — Све су др- 
жаве обавјешћено да јо састављеп 
међународии суд арбитрађа. Дотнчну 
конвенцију нијесу јога ратифпцирали 
Китај Луксенбург, Мексик и Турска.

ПАРИЗ, 1 априла — Опровр- 
гава се вијест о вјеридби Луја На- 
полеона са Великом Књагињом Је- 
леном.

БЕЧ, 2 априла — Њемачки 
Престолонасљедник стигао је дочекан 
Царем и Арцидукима, одушевљепо 
акламирап. Цар је при обједу у 
8дравнци пзразио паду, да ћо посјета 
Престолопасљедппка још бољо утвр- 
дити добре одпосе двију кућа и 
њихову иолитичку интнмност. Пре- 
столонасљодиик му је одговорио још 
топлије.

ПЕТРОГРАД, 2 априла. — Лам- 
здорф је иаимеиовап за тајног савјет- 
иика пз признаља за његове заслуге.

ПАРИЗ, 4 апрнла. — Мннистар 
пресједник Валдек Русо отпутовао јо 
пут Ђенове и Вероне.

ПЕТРОГРАД 5 априла. - Се- 
иатор Мјештханиов ианменован је за 
помоћннка мииистра наставо.

БЕЧ, 6 априла. — РБемачкп 
Престолонасљодник отпутовао је ју- 
трос у Берлнн.

— У рајхсрату су послаппци 
народпе њемачке страпке интерпели- 
рали односно вијости клерикалиих 
листова, да је Арцидука Франц Фер- 
диианд узео на себе протекторат 
клерикалних ученика, што је про- 
узроковало велике иереде. Љемачки 
радикалцп викали су: „Одијелимо со 
од Рима!“ Министар просједиик Кер- 
бер одговорио је, да се тичо приват- 
иог држаља Арцидуке.

РИМ, 6 апрнла — Минпстар 
земљорадње Рпкардн дао јо оставку 
усљед болести.

БИОГРАД, 7 апрпла — Про- 
глас Краља Алексапдра објављује 
свечано устав. Народна скупштина 
мора што прпје ријошитп пптањо 
унутрашње органнзације, да се што 
пријо ирпступп развоју народне еко- 
номије, фипапца и војско. Прогласу 
су присуствовалн 800 позваних из 
разинх странака. Краљ завршио го- 
вор изјављујући да одговара свом 
обећању од 1894, да ће дати устав, 
који ћо гарантирати све слободе, 
нотребито за развој.

-------  ’ оо.Г.#'

Тулонсне свечаности.

ТУЛОН, 30 марта. — При обје 
ду иа броду „Лепанту“ Војвода од 
Ђеново и Лубе измпјенилн су топле 
здравнце. Прегледајући брод Лубе 
је рекао, да ће се подврћи страшној 
одговорности онај, који би изазвао 
рат. Војвода јо одговорио, да је тако, 
и да слнчно посјете чппе срдачнпје 
одпосо пзмефу народа. Одлазећп Лу- 
бе п Војвода држалп су дуго љуба- 
зно стиснуте руке.

ТУЛОН, 31 марта. — Лубе со 
срдачпо растао са Војводом од гБено- 
ве, па је отпутовао. Полазак итали- 
јапско ескадре одложеи је за сјутра.

ТУЛОН, 2 априла. — Италијан- 
ско. бродовље отпутовало је послије 
подна.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 30 марта. — Овдјв 

није ништа познато да је Бота за- 
робљен.

ПРЕТОРИЈА, 31 марта. — Ип- 
глези су заробили 80 Бура код Де- 
ветсдорпа са заповјодником Бреслом 
и официром Синдејном.

ЛОНДОН, 3 априла. — При- 
ватне вијестп доносе да су Бурп 
заробплп генералу Френчу 500 вој- 
ника, што се званично опровргава.

Догађаји у Китају.
БЕРЛИН, 20 марта. — Капе- 

таи Бартш нафен је мртав близу 
љетњег дворца у Пекину.

БЕРЛИН, 3 априла. — Вал- 
дерзе је послао једно одјељењо на 
сјевер Пекина против Боксера.

БЕРЛИН, 6 априла. — Царски 
дворац, у ком је стаповао Валдерзе 
и главни штаб, запаљен је. Валдерзе 
се спасао скочивши кроз прозор.

О б ј а в а.
Кућа покојне Миме Јовове, по- 

стојећа на Цетиње у „Катаунској 
Улици,“ Број 133., износи се на 
продају.

Ко би речену кућу желио ку- 
пити, нека се ради погодбе пријави 
потписатој Управи 15. Априла ове 
године,

Број 374.
Цетиње, 15. Фебруара 1901.

Управа
Општине Вароши Цетиња.

О Б Ј А В А.
На основу ријешења Књ. Окр. Суда 

бареког Број 125 — од 6 марта 1901 г. 
овнм се нзносн на јавну продају 1. рало 
земље Станнше Брацовића, налазећа се у 
барском пољу, у мјесто звано „Буртаише“, 
а за намир његовог дуга.

Поменуто рало земље орачице, која 
пма право натапања водом званом „Бурта- 
ише“ и то 12 часова реда, као и суеједи, 
граничн: од сјевера Федерик Дебеља, од 
југа Станнша Брацовић. од пстока Иво 
Новаковић — свн земљама, а од запада 
пут. Међу горњнм границама налазећа се 
земља уцнјењена је круна 150.

Позивају се свн они, који бп жељели 
речену земљу купитп, или пак имају какво 
стварно право надметом; као и онп, који 
имају право ирече купње, да приеуствују 
распродаји.

Лицитација ће се обављати у канце- 
ларпју Окр. Суда барског и то прва 30 
дана од посљедњег изласка ове објаве од 
3 — 5 часова по подне; друга опет за 30 
дана од ове, а трећа након 30 дана од 
друге — у на првој одређеном чаеу.

На прва два рока горње имање неће 
се предати пспод процијењене вриједностн 
већ на трећем року, алн никако нспод 
% процјене.

Бар, 16 марта 1901.
Из канцеларије Окр Суда.
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О б ј а в а.
Пошто се кућа синова пок. Илије 

Микулића — према објави подпнсате Упра- 
ве од 19. Јануара ове годпне, број 122 — 
на 15 ов. мј. ннје продала; то се овим 
поново нзносн на јавној продајп.

Лицнтантп, треба да се ради погодбе 
обрате подпнсатој Управн на 1. Маја тек. 
године.

Број 713.
Цетиие, 23 Марта 1901.

Управа
Општине Вароши Цетиња.

О Г Л А С
Према ријешењу Књ. Окр. Суда Бар- 

ског, број 144 од 16 марта 1901 г. овим се 
износи па јавну продају доље означено 
имање пок. Марка Талуше пз Бара за на 
мир његових дугова — односно његових 
насљедника.

Имање се састојн из: 
а) Кућа двокатна, која је дуга 9. м., а

широка 5 м.; доњи прпземни кат је коноба, 
а на горњем кату налазе се двије еобе и I

кужина, од којнх је једна соба широка 
3 м., друга 2'50 м., а кужина 2 60 м. — 
сва три одјељења дуга по 5 м.

б) Око куће обор ограђеп авлијом, а 
проетран 200 кв. мет.

В1 У обору сопствена бастијерња. 
г) Башта ниже авлије дуга 32 м., а ши-

рока 22 м., у истој око 10коријена разног 
насталог воћа.

Кућа се налази у доста рђавом стању, 
а све горње имање граничи: од истока 
Ђека Вуковића кућом и баштом; од запада 
Иво Андровић кућом и баштом; од сјевера 
и југа путом. Међу горњим границама на- 
ведено нмање уцнјењено је круна 600.

Позивају се сви они, који би жељели 
речено имање купити, или пмају какво 
стварно право над истпм: као и они, који 
имају право ирече купње над горњим има- 
њем, да, први уз кауцију од 10°/0 од врн- 
једности, присуствују распродаји.

Лицитација ће се обављати у канце- 
ларији Окр. Суда Барског и то прва 30 
дана од посљедњег нзласка овог огласа 
овдје у 3 часа по подне, друга опет за 30 
дана од ове, а трећа након 30 дана од 
друге у горе означеном часу.

На горње два рока горње пмање неће 
се предати испод процијењене вриједности, 
већ на трећем року, али не испод 2/, 
пропјене.

Бар, 22 Марта 1901.
И3 КАНЦ. ОКР. СУДА.

(1_2,

0 Б Ј А В А
Управа „Прве Никипгкске ТПтедионице,'1- 

у својој сједници од 3/1V ријешила је ка- 
матну стопу.

„Прва Никшићска Штедионица“ пла- 
ћати ће, на уложени новац, као и на улоге 
на штедњу 5% — а акционерима, према 
чл. 47 Нравилника 5‘/2%.

Никшић, 3 априла 1901 год.
Бр. 25.

Пресједник
Поп Ђока Мијушковић.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти мога никад ие- 
прежаљеног сина

Д II М II Т Р II Ј А
којп се 21 марта преселно у вјечност, 
у 21 години младости, а послије два 
десет-дневног боловања. Благодарим 
г. д ру Ј. Кујачићу који се свако 
дневно трудио да покојнпка спасе од 
смрти или да му ублажи болове, а 
тако и госпођи М. Кујачпћ (Пламенац) 
која је покојннка походила у болести 
и над мртвијем вруће сузе излнла.

Особито благодарим врховном 
управитсљу бригадпру г. Јову Мар- 
тиновићу, који мн је преко брзојава 
послао срдачно саучешће, а тако исто 
п г г. Ики Вуиспћа, Митру Пекићу 
п његовој фамилији, барјактару Крив- 
чевићу и официру Оровићу, Вјечита 
благодарност г. г. учнтељпма Чукићу 
и Минићу и њиппјем ученицима, којп 
дивни вијенац над умрлпм положпше 
и онако спровод увсличаше. Вјечито 
благодарим командиру Павлу Вуиспћу 
на његово брацко саучешће. У опште 
благодарим капетану Малпну Радо- 
вићу, командиру Мату Вуисићу, офи- 
цпрпма Милисаву Риетову, Вучинп 
Богпћеву н Псриши Влаховпћу, као 
и свијем Колашинцима и Липовцима, 
а тако и Морачанима којп су похн- 
тали и спровод увеличали. Хвала 
заслужном оцу архимандриту М. До- 
жићу п попу учитељу Секули Добри- 
чанину којп су мн одма послали пи- 
смена саучешћа.

Хвала персоналу окружног суда, 
члановима општпнске управе и цпје- 
лим грађанима и госпођама који су 
онако спровод увеличали.

Особито благодарпм г. А. Марићу 
који се трудио да би олакшао болест 
покојнику.

Оваква брацка и хришћанска са- 
учешћа учиннла су те ћу моју велику 
жалост п несрећу лакше пренијети 
те у нме тога и опет свијема нзјав- 
љујем благодарност.

Колашпн, 25 марта 1901.
Ожалошћепи отац :

Радоје Марковић
у име све родбине.

г
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